

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА СССР ПОСЛЕ СЕНТЯБРЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС (1953 г.)

Р. Н. Карташов

Создание крупного социалистического коллективного сельского хозяйства в нашей стране явилось самой трудной задачей после установления Советской власти. В наследство от царской России Советскому государству досталось мелкотоварное сельское хозяйство, насчитывавшее миллионы единоличных крестьянских дворов с крайне отсталой техникой, низкими урожаями и незначительной товарностью. Поэтому организация крупного высокомеханизированного и высокотоварного сельского хозяйства была исторически неизбежной и обуславливалась всем развитием производительных сил общества. С победой социалистической революции открылась возможность перехода к крупному механизированному сельскохозяйственному производству не путем разорения основной массы крестьян и создания капиталистических фермерских хозяйств, а путем постепенного объединения индивидуальных крестьянских хозяйств в крупные кооперативные общественные хозяйства. Экономической основой для перевода мелкотоварного хозяйства на рельсы коллективного крупного производства явилась индустриализация страны, которая позволила Советскому государству снабдить сельское хозяйство современной техникой.

Быстрый технический прогресс колхозного производства обеспечивался концентрацией техники в государственных машинно-тракторных станциях, что дало огромный экономический эффект и позволило более производительно использовать машины. Колхозы были освобождены, таким образом, от затрат на приобретение и ремонт основной массы тракторов и других машин, от подготовки кадров механизаторов.

Создание колхозов, совхозов и машинно-тракторных станций позволило за годы довоенных пятилеток вывести сельское хозяйство СССР на широкий путь развития и навсегда покончить с отсталостью и нищетой в деревне. Накануне Великой Отечественной войны колхозы охватывали 96,9% всех крестьянских дворов и 99,9% всей посевной площади. Неделимые фонды колхозов выросли до 27,7 млрд. рублей, а денежные доходы по сравнению с 1932 г. увеличились почти в 5 раз¹. Колхозы, совхозы и машинно-тракторные станции к 1941 г. окончательно окрепли, а социалистическая система хозяйства стала безраздельно господствующей в сельскохозяйственном производстве.

Созидательный труд советского народа был прерван вероломным нападением империалистической, фашистской Германии. В ходе войны особенно ярко проявились преимущества социалистической системы сельского хозяйства. Концентрация производства товарной продукции сельского хозяйства в колхозах и совхозах позволила на протяжении всего военного периода обеспечивать армию и население необходимым количеством продовольствия. Если в годы первой мировой войны в России было заготовлено хлеба всего лишь 1 399 млн. пудов, а в годы гражданской войны — 920 млн. пудов, то с 1941 по 1944 г. в СССР, несмотря

¹ «Народное хозяйство СССР». Статистический сборник. М. 1956, стр. 99, 128.

на оккупацию врагом Украины, Северного Кавказа и других районов, было заготовлено и закуплено 4 264 млн. пудов². Благодаря колхозному строю удалось успешно разрешить в военных условиях проблему снабжения населения и армии продовольствием.

Война нанесла сельскому хозяйству огромный ущерб. Немецко-фашистские захватчики на оккупированной территории разрушили и разграбили 98 тыс. колхозов, 1 876 совхозов, 2 890 машинно-тракторных станций, уничтожили много тракторов и другой сельскохозяйственной техники³. Это привело к сокращению посевных площадей и поголовья скота, снижению урожайности и продуктивности животноводства.

Восстановление сельского хозяйства явилось очень трудной задачей. Она осложнялась тем, что в первый послевоенный 1946 г. значительную часть территории СССР охватила сильная засуха. Только Советское социалистическое государство могло решить эту задачу в кратчайшие сроки. Конкретная программа быстрого восстановления сельского хозяйства была определена четвертым (первым послевоенным) пятилетним планом на 1946—1950 годы и в решениях февральского (1947 г.) Пленума ЦК КПСС.

В 1951 г. Советский Союз приступил к выполнению пятого пятилетнего плана, который намечал дальнейший подъем социалистической экономики, в том числе и сельского хозяйства. Однако темпы выполнения намеченных планов по сельскому хозяйству в первые два года пятилетки оказались недостаточными. В ряде отраслей сельского хозяйства сложилось явное несоответствие между быстро растущими потребностями населения и уровнем производства. В основном страна была обеспечена хлебом и имела необходимые государственные резервы, но возможности для выделения необходимого количества зерна для животноводства отсутствовали. Особое отставание выявилось в таких важнейших отраслях сельского хозяйства, как животноводство и овощеводство. Это сдерживало развитие легкой и пищевой промышленности, препятствовало росту доходов колхозов и колхозников. Неблагополучное положение, создавшееся в некоторых важных отраслях сельского хозяйства, породило несоответствие между темпами роста крупной социалистической индустрии, городского населения, материального благосостояния трудящихся масс, с одной стороны, и уровнем развития сельскохозяйственного производства — с другой.

Причины недостаточного уровня сельскохозяйственного производства в целом и определившегося к этому времени отставания ряда важных отраслей сельского хозяйства заключались в следующем. Прежде всего в период, когда первоочередной народнохозяйственной задачей явилось создание тяжелой индустрии, большая часть сил и средств направлялась в промышленность. В то время не было возможности одновременно обеспечивать высокие темпы развития и тяжелой индустрии и сельского хозяйства. Естественно, что сельское хозяйство, развивавшееся более медленно и к тому же понесшее тяжелый урон в годы войны, оказалось не в состоянии удовлетворить потребности промышленности в сырье и населения в продовольствии. Так, с 1940 по 1952 г. промышленная продукция в стране выросла в 2,3 раза, в то время как валовая продукция сельского хозяйства увеличилась всего лишь на 10%⁴. Причины отставания сельского хозяйства коренились и в недостатках руководства этой отраслью экономики. К их числу прежде всего относится нарушение

² Н. Вознесенский. Военная экономика СССР в период Отечественной войны. М. 1947, стр. 89—90.

³ «К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции (1917—1957)», Тезисы Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Госполитиздат. 1957, стр. 29.

⁴ Н. С. Хрущев. О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР. Доклад на Пленуме ЦК КПСС 3 сентября 1953 года. Госполитиздат. 1953, стр. 6.

принципа материальной заинтересованности колхозов и колхозников в развитии некоторых отраслей сельскохозяйственного производства. В практике заготовок продуктов полеводства и животноводства нередко извращался принцип исчисления обязательных поставок как вследствие неправильной дифференциации норм обязательных поставок по областям, краям и республикам, так и вследствие того, что передовым колхозам давались завышенные, сверхплановые задания. Во многих колхозах нарушался важнейший принцип артельной формы кооперативного хозяйства — правильное сочетание общественных и личных интересов. На машинно-тракторных станциях неудовлетворительно использовалась мощная техника, которой государство оснастило сельское хозяйство. В ряде случаев руководство колхозами, совхозами, МТС со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов осуществлялось неквалифицированно. К этому следует добавить имевшие место довольно многочисленные факты крайне низкой трудовой дисциплины колхозников и плохой организации труда, в результате чего не все члены артелей в полной мере принимали участие в колхозном производстве.

Центральный Комитет КПСС, глубоко проанализировав создавшееся положение, вскрыл все эти причины отставания ряда важных отраслей сельского хозяйства и разработал обширную программу крутого подъема сельскохозяйственного производства.

Начало проведения в жизнь этой программы было положено сентябрьским (1953 г.) Пленумом ЦК КПСС. Постановления партии и правительства, принятые в порядке осуществления решений Пленума, имели чрезвычайно важное значение. Партия и правительство приняли меры по улучшению работы машинно-тракторных станций и усилению оснащения сельского хозяйства техникой, по дальнейшему развитию животноводства и повышению материальной заинтересованности колхозников в развитии общественного животноводства, по увеличению производства картофеля и овощей в колхозах и совхозах.

Февральско-мартовский (1954 г.) Пленум ЦК КПСС вскрыл причины отставания в области производства зерна, наметил пути резкого подъема зернового хозяйства — основы всего сельскохозяйственного производства, выдвинул смелый план освоения целинных и залежных земель. Всесторонне изучив потребности государства в продуктах сельского хозяйства, ЦК КПСС на январском (1955 г.) Пленуме выдвинул задачу — в короткий срок на базе увеличения производства зерна поднять в 2—2,5 раза продуктивность животноводства. Пленум поставил вопрос о резком увеличении посевов кукурузы в целях быстрого подъема животноводства.

Особенно большое значение для дальнейшего подъема социалистического сельского хозяйства, как и всей экономики страны, имеют решения XX съезда КПСС. Съезд поручил Центральному Комитету с неослабевающей энергией продолжать работу по подъему сельского хозяйства, мобилизуя партию и весь советский народ на борьбу за создание обилия продовольствия для населения и сырья для легкой промышленности. На съезде было отмечено, что решающим условием дальнейшего быстрого подъема сельскохозяйственного производства является повышение уровня руководства сельским хозяйством.

Решения XX съезда и указанных выше пленумов ЦК КПСС ярко показали, как партия на основе глубокого анализа всех сторон жизни советского общества творчески развивает марксистско-ленинское учение о путях дальнейшего продвижения вперед социалистического сельского хозяйства. В этих решениях партия по-ленински вскрыла все то, что препятствовало использованию преимуществ колхозного строя для резкого увеличения производства продуктов земледелия и животноводства, и вооружила советский народ научно обоснованной программой крутого подъема сельского хозяйства. Вскрытые решениями сентябрьского и по-

следующих пленумов ЦК КПСС недостатки могли быть устранены только в результате огромной, напряженной работы. Труженики деревни с энтузиазмом откликнулись на призыв партии и приложили все силы к тому, чтобы в короткие сроки претворить в жизнь намеченный грандиозный план развития и укрепления сельскохозяйственного производства.

В колхозах, совхозах и машинно-тракторных станциях развернулась активная деятельность за выполнение поставленных задач. Под руководством своих партийных организаций хлеборобы Казахстана и Сибири, хлопководы Узбекистана и Таджикистана, льноводы Смоленщины, животноводы Украины, Московской и Воронежской областей, колхозы и совхозы всех районов нашей страны провели большую работу по повышению производительности труда, улучшению планирования и организации производства, вскрытию дополнительных резервов увеличения производства хлеба, мяса, молока, овощей, хлопка, шерсти.

Во всей своей работе по крутому подъему сельского хозяйства партия опирается на широкие народные массы, советуется с ними, учитывает их опыт и предложения. Открытое всенародное обсуждение важнейших вопросов развития сельского хозяйства на совещаниях тружеников деревни, организованных ЦК КПСС в Воронеже, Новосибирске, Саратове, Краснодаре, Ленинграде и в других центрах сельскохозяйственных зон, непосредственные обращения Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР к колхозникам, рабочим МТС и совхозов, специалистам сельского хозяйства, частые встречи руководителей партии и правительства с рабочими и колхозниками — все это яркий пример нерушимого единства партии и народа.

Сейчас труженики деревни прилагают все силы к тому, чтобы в короткие сроки претворить в жизнь намеченный грандиозный план развития и укрепления сельскохозяйственного производства. Наиболее ярко это отразилось во всенародном движении за освоение целинных и залежных земель и за осуществление призыва партии — в короткий срок догнать Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения.

Особенностью развернувшегося соревнования за подъем животноводства является то, что в нем активно участвуют не только передовые, но и абсолютное большинство колхозов и совхозов и что это соревнование по-настоящему возглавляют местные партийные и советские органы. Инициаторами этого движения выступили колхозники артели имени Коминтерна, Тамбовской области. На воронежском совещании работников сельского хозяйства они взяли обязательство добиться в 1960 году производства 170 ц мяса и 400 ц молока на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий. Вслед за колхозом имени Коминтерна с обязательствами выступили колхозы Чадыр-Лунгского района, Молдавской ССР. Обнародовали свои социалистические обязательства Полтавская, Винницкая, Московская и многие другие области. Сейчас нет в стране ни одного колхоза, совхоза, района, который не включился бы в это всенародное движение. Центральный Комитет КПСС горячо поздравил тружеников сельского хозяйства и поддержал патриотическую инициативу народа.

В то время, как партия под руководством Центрального Комитета, опираясь на всенародную поддержку, проводила огромную работу по дальнейшему подъему социалистического сельского хозяйства, антипартийная группа Маленкова, Кагановича, Молотова выступила против линии партии. Эти люди, не понявшие новых назревших задач и оторвавшиеся от народа, всячески препятствовали основным мероприятиям, проводимым Центральным Комитетом по подъему сельского хозяйства. Они возражали против отмены старого, бюрократического порядка планирования в колхозах, отрицали необходимость усиления материальной заинтересованности колхозного крестьянства, не видели реальных возможностей, позволяющих в 1958 г. отменить обязательные

поставки сельскохозяйственных продуктов хозяйствами колхозников, рабочих и служащих. Как указывалось в решении Пленума ЦК, Молотов не только не понял необходимости освоения целинных земель, но и всячески сопротивлялся принятию и осуществлению этой программы. Антипартийная группа вела ничем не оправданную борьбу против активно поддержанного колхозами, областями, республиками призыва партии — догнать и перегнать в ближайшие годы США по производству мяса, молока и масла на душу населения.

Успехи колхозов, совхозов и МТС в результате выполнения мероприятий, намеченных партией и правительством, неопровержимо доказывают несостоятельность позиции консерваторов и рутинеров, которые не верили в могучие силы социалистического сельского хозяйства.



После сентябрьского (1953 г.) Пленума ЦК КПСС сельское хозяйство СССР начало быстро укрепляться. Об этом свидетельствуют следующие данные, характеризующие рост производства и заготовок сельскохозяйственной продукции в 1954—1956 гг. (в % к 1951—1953 гг.)⁵:

Производство	Заготовки и закупки		
Сахарная свекла	121	Зерно	126
Хлопок	110	Мясо	129
Лен-волокно	189	Молоко	140
Картофель	121	Шерсть	125
Овощи	133	Яйца	120

Особенно большие успехи были достигнуты в 1956 году. Так, валовое производство зерна по сравнению с 1955 г., последним годом пятой пятилетки, возросло на 20%. Увеличилось также производство хлопка, сахарной свеклы, картофеля, подсолнечника, молока, мяса и ряда других сельскохозяйственных продуктов.

Развитию зернового хозяйства наша партия всегда уделяла огромное внимание. Известно, что зерновое хозяйство является основой сельскохозяйственного производства. От него зависит и развитие всех отраслей животноводства. Рост производства хлеба в зерновых районах позволяет также расширить посевы технических культур там, где для этого имеются благоприятные условия.

Учитывая огромное значение зернового хозяйства и рост потребностей страны в продовольственном и кормовом зерне, Коммунистическая партия осуществила целую систему мероприятий, направленных на значительное увеличение производства зерна.

Среди этих мероприятий на первое место выдвигается осуществление программы освоения целинных и залежных земель. До недавнего времени в районах Сибири, Казахстана, Поволжья и Урала имелись большие массивы плодородных, но все еще не используемых земель. На огромные земельные пространства обращалось внимание еще в дореволюционной России. Однако освоить их в то время было невозможно. Именно об этих землях В. И. Ленин говорил, что они ожидают «освобождения русского земледельческого населения от пережитков крепостного права, от гнета дворянских латифундий, от черносотенной диктатуры в государстве»⁶.

Крупное социалистическое сельское хозяйство с прочной материально-технической базой дало возможность освоить десятки миллионов гектаров новых земель.

⁵ В. В. Мацкевич. К дальнейшему подъему сельскохозяйственного производства. Журнал «Экономика сельского хозяйства», 1957, № 1, стр. 4.

⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 13, стр. 229.

Намеченная партией и правительством программа по освоению 28—30 млн. га целинных и залежных земель на Востоке была успешно осуществлена в 1956 году. В целом по всей стране в течение трех лет освоено 35,9 млн. га новых земель, использованных в основном под посевы зерновых культур. Более 3 млн. га новых земель дополнительно поднято в 1957 году. Только в Казахской ССР площадь зерновых культур, по данным Министерства сельского хозяйства СССР, за три года возросла с 7 до 22,5 млн., в Алтайском крае — с 3,5 до 5,5 млн. гектаров.

Успешное завершение этой работы стало возможным благодаря применению мощной сельскохозяйственной техники и патриотическому движению советских людей за освоение целины. За три года в районы освоения целинных и залежных земель страна направила десятки тысяч тракторов, комбайнов, грузовых автомашин и много другой техники и оборудования. По призыву партии на целину выехали сотни тысяч людей. За два года только по путевкам комсомола прибыло туда свыше 350 тыс. молодых патриотов. Вся страна помогала труженикам сельского хозяйства на целинных землях успешно выполнить поставленную перед ними задачу по значительному увеличению производства зерна.

Осуществление намеченной партией программы по освоению новых земель позволило создать на востоке страны мощную зерновую базу, которая с каждым годом будет играть все большую роль в обеспечении страны хлебом. Уже в 1954 г. в районах Сибири было собрано хлеба в 2 раза больше, чем в 1953 г., в том числе в Алтайском крае — почти в 4 раза; в Казахской ССР — на 35%⁷. Несмотря на крайне неблагоприятные метеорологические условия, создавшиеся в 1955 г. в районах освоения новых земель, колхозы Алтайского края сдали государству хлеба значительно больше, чем за многие предыдущие годы; в Казахской ССР решающую роль сыграли также целинные и залежные земли, с которых было получено свыше 80% произведенного в республике хлеба.

Однако результаты огромной работы по освоению новых земель в полной мере сказались в 1956 году. Если в 1953 г. в районах освоения новых земель было заготовлено только 618 млн. пудов хлеба, то в 1956 г. в этих же районах удалось заготовить 2,1 млрд. пудов хлеба⁸. Освоение целинных и залежных земель позволило в целом по стране заготовить свыше 3,3 млрд. пудов зерна, то есть на миллиард с лишним пудов больше, чем заготавливалось прежде в самые урожайные годы. Валовой сбор зерна в 1956 г. увеличился по сравнению с предыдущим годом примерно на 20%⁹.

Известно, что для снабжения населения нашей страны надо иметь примерно 2 млрд. пудов хлеба в год. Заготовив в 1956 г. зерна почти на 75% больше этого количества, Советское государство получило возможность не только значительно увеличить снабжение хлебом населения, но и передать больше зерновых культур для подъема животноводства, расширить государственные резервы хлеба, повысить долю зерновых в экспорте.

Намечая программу освоения новых земель, партия и правительство взяли курс на то, чтобы эта задача решалась главным образом через систему совхозов. Именно в крупных высокомеханизированных хозяйствах, отличающихся высокой товарностью, а также более совершенной организацией производства и рациональным использованием техники, государство рассчитывало с наименьшими затратами и в кратчайший срок получить большое количество товарного хлеба. Жизнь, практика полностью подтвердили правильность этого курса. Вновь орга-

⁷ Данные сообщения ЦСУ СССР об итогах уборки урожая в 1954 году.

⁸ «Достижения Советской власти за 40 лет в цифрах». М. 1957, стр. 156.

⁹ «Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1956 году». Сообщение ЦСУ СССР. «Правда», 31 января 1957 года.

низованным совхозам удалось быстро освоить значительные массивы неиспользуемых земель в отдаленных и малообжитых районах с минимальными затратами государственных средств.

В степных районах Казахстана, Сибири, Поволжья, Урала организовано 425 новых крупных зерновых совхозов. Подавляющая часть их приходится на долю Кустанайской, Акмолинской, Кокчетавской, Северо-Казахстанской, Павлодарской, Омской, Чкаловской, Челябинской, Саратовской областей, Алтайского и Красноярского краев. Под урожай 1956 г. совхозами освоено около 14 млн. га целинных земель.

Зерновое хозяйство совхозов расширялось за последние три года исключительно быстрыми темпами. Если в 1953 г. вся посевная площадь составляла 13,8 млн. га, то в 1956 г. она увеличилась до 30 млн. га, то есть в два с лишним раза. Площадь зерновых культур за это время возросла более чем в три раза и составила в 1956 г. 21,7 млн. гектаров. Удельный вес зерновых культур в общих посевных площадях совхозов за три года поднялся с 53 до 72%¹⁰. По данным Министерства сельского хозяйства СССР, освоение целинных и залежных земель позволило поднять удельный вес совхозов в общих посевных площадях зерновых культур по стране в целом до 17,5% против 6,8% в 1953 г., а по отношению к колхозам — до 21,8%. В Кустанайской, Акмолинской, Кокчетавской областях на долю совхозов приходилось в 1956 г. свыше половины всех посевных площадей, в Северо-Казахстанской, Павлодарской областях — примерно 40%. Совхозы там заняли ведущее положение в производстве говарного зерна. В Казахстане есть районы, которые являются, по сути дела, целиком совхозными. Для примера можно назвать Ленинградский район, Кокчетавской области. Раньше на территории этого района, равной полумиллиону гектаров, было всего два небольших совхоза животноводческого направления. Необозримые земельные угодья почти не использовались под посевы, оставались вековой целиной. Теперь сельскохозяйственное производство здесь полностью сосредоточено в 13 крупных, оснащенных новейшей техникой совхозах. В 1956 г. совхозы района засеяли по распаханной целине около 300 тыс. га зерновых культур и сдали государству 21,3 млн. пудов зерна.

Опыт показывает, что создание государственных предприятий на целинных землях в таких масштабах вполне оправдывает себя и является наглядным примером преимуществ крупного социалистического земледелия. Если в предыдущие годы совхозы сдавали государству 200—250 млн. пудов зерна, то в 1956 г. они повысили сдачу хлеба до 930 млн. пудов, что составляет почти треть всех заготовок этого года. Совхозы, созданные в районах освоения целинных земель, сдали в 1956 г. государству 505 млн. пудов зерна, то есть в 2,6 раза больше, чем сдавали все хозяйства Министерства совхозов СССР до освоения целинных земель¹¹. При этом целинные совхозы дали государству самый дешевый хлеб.

Важнейшей задачей ближайших лет является полное и эффективное использование огромных потенциальных возможностей зернового хозяйства в районах целины.

Важным источником увеличения производства зерна явилось также расширение посевов кукурузы и повышение ее урожайности. Работа, проведенная партией и правительством по расширению посевов кукурузы, имела огромное значение для увеличения сбора зерна в стране и явилась одним из главных факторов, определивших достигнутые за последние три года успехи в животноводстве.

Говоря об увеличении производства зерна, нельзя не упомянуть о таком источнике повышения валовых сборов, каким является сокращение потерь урожая за счет широкого внедрения раздельного способа

¹⁰ И. А. Бенедиктов. Совхозы за 40 лет. Газета «Сельское хозяйство», 25 сентября 1957 года.

¹¹ Данные Министерства сельского хозяйства СССР.

уборки зерновых культур. Применение этого способа позволяет убирать зерновые культуры в лучшие сроки и не только устранять потери, но и давать зерно более высокого качества. Опыт передовых МТС, колхозов и совхозов показал ощутимые преимущества отдельной уборки хлебов.

Среди мероприятий по увеличению урожайности зерновых культур, проведенных за последнее время, следует отметить улучшение семеноводства в колхозах и совхозах, а также внедрение посевов новых высокоурожайных сортов сельскохозяйственных культур. В СССР селекцией занимается более 200 селекционно-опытных учреждений. За 40 лет существования Советского государства наши селекционеры добились серьезных успехов в выведении хороших сортов многих сельскохозяйственных культур. Лучшие сорта озимой и яровой пшеницы, ячменя, овса и других зерновых культур районированы и широко распространены на площади многих миллионов гектаров. До последнего времени во многих колхозах и совхозах сортовое семеноводство находилось в запущенном состоянии. Площади сортовых посевов, имевшихся в довоенные годы, не были полностью восстановлены; тем самым упускался важный резерв для повышения урожайности. Сейчас в СССР имеется широкая сеть семеноводческих хозяйств, которые заняты производством сортовых семян зерновых и масличных культур, а также семян трав.

Для повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур, и прежде всего зерновых, большое значение имеет внедрение правильной системы обработки почвы. В связи с этим особого внимания заслуживает система обработки почвы, предложенная Т. С. Мальцевым. По далеко не полному данным, в 1956 г. свыше 4,5 млн. га посевной площади было обработано по способу Мальцева. Особенно широко проводилось производственное испытание мальцевской агротехники в Зауралье, Западной Сибири и северных областях Казахстана.

Из приведенного краткого перечня мероприятий партии и правительства по подъему зернового хозяйства видно, какая огромная работа, принесшая положительные результаты, была проделана за последние 3—4 года.

В колхозах и совхозах приведены в действие многочисленные резервы увеличения производства зерна. Опыт колхозов, МТС и совхозов показывает, что намеченные темпы роста производства зерна полностью отвечают возможностям социалистического сельского хозяйства, а задание — довести к 1960 г. валовой сбор зерна до 11 млрд. пудов — является вполне реальным.

За последние годы в СССР достигнуты крупные успехи и в области производства технических культур. По сравнению с 1913 г. площадь, занятая под техническими культурами, увеличилась в три раза. Увеличение производства технических культур обеспечило значительное расширение производства одежды, сахара, растительного масла и ряда других товаров и пищевых продуктов. В настоящее время посевные площади хлопчатника в СССР занимают 2,1 млн. гектаров¹². В мировом производстве хлопка Советский Союз вышел на второе место. Урожайность хлопчатника у нас сейчас значительно выше, чем в США, Египте и Индии, хотя климатические условия там благоприятнее для возделывания этой культуры. В Узбекской ССР средняя урожайность хлопка-сырца составляла в 1956 г. 22 ц с гектара, в Таджикской ССР — 28 ц хлопка советских сортов и 22 ц советских тонковолокнистых сортов¹³.

В результате войны советскому льноводству был нанесен значительный ущерб. В четвертой пятилетке и первые годы пятой пятилетки производство льна-долгунца находилось в крайне неудовлетворительном со-

¹² «Народное хозяйство СССР в 1956 году». Статистический ежегодник, М. 1957. стр. 112.

¹³ Данные Министерства сельского хозяйства СССР.

стоянии. В связи с этим ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли ряд мер, направленных на повышение материальной заинтересованности колхозов и колхозников в производстве льна, на улучшение семеноводства и усиление механизации в возделывании данной культуры. Это обеспечило резкое увеличение производства льна. За три года (1954—1956) производство льна-волокна в среднем возросло на 89% по сравнению с 1951—1953 годами¹⁴.

Существенные успехи достигнуты в увеличении производства сахарной свеклы. За период с 1950 г. посевная площадь этой культуры была расширена на 700 тыс. га; в 1956 г. она составляла уже 2 млн. гектаров. Советский Союз занимает первое место в мировом производстве свекловичного сахара. Валовой сбор сахарной свеклы за годы пятой пятилетки увеличился в 2,1 раза по сравнению с четвертой пятилеткой и в 1,8 раза по сравнению с 1940 годом. Если в 1913 г. было произведено 1,3 млн. тонн сахарного песку, то в 1955 г. производство сахара возросло до 3,4 млн. тонн., а в 1956 г.— до 4,3 млн. тонн¹⁵.

Выросли также посевные площади под масличными культурами. В 1956 г. производство растительного масла почти удвоилось по сравнению с 1950 годом¹⁶.

За последние три года в СССР резко возросло производство картофеля и овощей. Только за 1956 г. посевные площади картофеля были расширены на 890 тыс. га; спиртовая промышленность получила картофеля на 61%, крахмало-паточная — на 76%, сушильная — на 39% больше, чем в 1955 году¹⁷.

Производство овощей в 1956 г. увеличилось на 25,5% по сравнению с 1953 годом. В настоящее время по размерам посевных площадей овощных культур СССР вышел на первое место в мире.

Исключительное значение в увеличении производства картофеля и овощей имело повышение в 1956 г. заготовительных цен на картофель в 3 раза и закупочных цен в 1,7 раза, а также соответственное повышение на 70% заготовительных и закупочных цен на овощи.

Важную роль в создании обилия продовольствия для населения играет развитие садоводства и виноградарства. В результате проведенных партий и правительством в этом направлении мероприятий расширяются площади насаждений плодовых культур. Вокруг промышленных центров организуется закладка плодово-ягодных питомников и садов.

Одной из самых сложных и в то же время наиболее важных задач, решавшихся сельским хозяйством СССР за последние три года, было дальнейшее развитие животноводства, увеличение производства и заготовок животноводческих продуктов. Повышение заготовительных и закупочных цен на животноводческие продукты, снижение норм обязательных поставок продуктов животноводства государству хозяйствами колхозников, рабочих и служащих, серьезные изменения в планировании заготовок и закупок животноводческих продуктов, улучшение кормового баланса животноводства — все это благотворно сказалось на росте поголовья и повышении продуктивности скота.

Осуществляется обширный план механизации трудоемких работ в животноводстве, увеличивается объем строительства животноводческих помещений и улучшается их качество. Проведена значительная работа по укреплению кадрами решающих участков животноводческого хозяйства.

В результате проведенных мероприятий производство продуктов животноводства увеличилось, особенно резко возросло производство молока. Если за 1951—1953 годы производство молока в колхозах увеличилось на 34%, то за 1954—1956 годы оно возросло уже на 93%. Произ-

¹⁴ Там же.

¹⁵ «Народное хозяйство СССР в 1956 году», стр. 65.

¹⁶ Там же.

¹⁷ В. В. Мацкевич. Указ. соч., стр. 11.

водство животного масла за десять месяцев 1957 г. увеличилось на 68% против 1953 года. В СССР в 1956 г. производилось масла в 4,3 раза больше, чем в 1913 году¹⁸. Многие колхозы и совхозы достигли за последние годы крупных успехов и в увеличении производства мяса, особенно свинины. В 1956 г. только в колхозах было снято с откорма около 9 млн. свиней, то есть в 2,1 раза больше, чем в 1955 году.

Наряду с развитием общественного животноводства увеличилось поголовье скота, находящегося в личной собственности колхозников, рабочих и служащих. С 1 октября 1953 по 1 октября 1956 г. количество крупного рогатого скота в этих хозяйствах возросло на 24%, овец и коз — на 30%, свиней — на 5%; производство мяса увеличилось на 17%, молока — на 15%, шерсти — в 1,5 раза¹⁹.

Осуществляя грандиозную программу коммунистического строительства, начертанную в решениях XX съезда КПСС, труженики сельского хозяйства при поддержке всего советского народа добились крупных успехов в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов и в 1957 году.



Успехи социалистического сельского хозяйства, достигнутые за последние годы, объясняются прежде всего тем, что Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза неуклонно направляет все развитие народного хозяйства страны по ленинскому курсу.

Одним из важнейших ленинских принципов социалистического хозяйствования является принцип материальной заинтересованности предприятия и каждого работника в результатах своего труда. В. И. Ленин указывал, что коммунизм надо строить «не на энтузиазме непосредственно, а при помощи энтузиазма, рожденного великой революцией, на личном интересе, на личной заинтересованности, на хозяйственном расчете...»²⁰.

На сентябрьском (1953 г.) Пленуме ЦК КПСС указывалось, что принцип материальной заинтересованности, без которого невозможно подвести миллионные массы трудящихся к коммунизму, нарушался во многих отраслях сельскохозяйственного производства. По решению Пленума осуществлен ряд мероприятий, направленных на повышение заинтересованности колхозов и колхозников в увеличении производства сельскохозяйственной продукции. Как уже отмечалось, были повышены заготовительные и закупочные цены на основные продукты сельского хозяйства, сдаваемые колхозами и колхозниками государству в порядке обязательных поставок. При этом предусматривалось, чтобы эти цены не только полностью покрывали издержки производства колхозов, но также давали им возможность после оплаты налогов государству иметь средства для увеличения неделимых фондов и дальнейшего расширенного воспроизводства. Введена система плановых государственных закупок мяса, молока, картофеля и других продуктов по ценам, превышающим заготовительные. В связи с уменьшением размера обязательных поставок колхозы и колхозники получили возможность значительную часть товарной продукции продавать государству по повышенным закупочным ценам. С личного подсобного хозяйства колхозников уменьшены нормы обязательных поставок, снижен сельскохозяйственный налог с колхозных дворов. С 1 января 1958 г. обязательные поставки будут полностью отменены. Отменен существовавший порядок взимания натуроплаты за работы МТС в зависимости от размеров полученного урожая по принципу: чем выше урожай, тем выше и ставка натуроплаты. Установлены твердые ставки натуроплаты за работы МТС.

¹⁸ См. «Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1956 году».

¹⁹ Данные Министерства сельского хозяйства СССР.

²⁰ В. И. Ленин, Соч. Т. 33, стр. 36.

В результате повышения заготовительных и закупочных цен на многие сельскохозяйственные продукты, а также роста валовой и товарной продукции сельского хозяйства резко увеличились доходы колхозов, о чем свидетельствует следующая таблица:

Рост денежных доходов и неделимых фондов в колхозах ²¹
(в миллиардах рублей)

	1950 г.	1953 г.	1956 г.
Денежные доходы	34,2	49,6	94,5
в том числе от растениеводства	23,9	29,2	57,8
» от животноводства	6,8	17,0	31,0
Неделимые фонды	50,6	69,8	98,9

В связи с ростом денежных доходов колхозов повысилась оплата труда колхозников. По данным Министерства сельского хозяйства СССР, только в 1956 г. колхозы выделили денег для распределения по трудодням в 2,5 раза больше, чем в 1953 году. За три года почти на 30 млрд. руб. увеличились неделимые фонды колхозов.

Среди проведенных партий мероприятий по крутому подъему сельского хозяйства особенно важное значение имело осуществление ряда мер, направленных на восстановление ленинских принципов руководства хозяйством, демократизацию хозяйственной деятельности колхозов, МТС и совхозов и на развертывание производственной инициативы тружеников деревни. В руководстве сельским хозяйством ликвидирован излишний централизм; колхозам, МТС и совхозам в решении хозяйственных и производственных вопросов предоставлена большая, чем раньше, самостоятельность.

В устранении шаблона в руководстве и развязывании инициативы непосредственных работников производства важную роль сыграло введение нового порядка планирования сельского хозяйства. Планирование из центра всех основных показателей производственной деятельности колхозов и совхозов приводило во многих случаях к нерациональному ведению хозяйства. В ряде случаев оно вызывало неправильное размещение и специализацию сельскохозяйственного производства, не соответствующую экономическим и природным условиям колхозов, накопленному ими опыту ведения хозяйства, сложившейся культуре земледелия. Шаблонное планирование сельского хозяйства сказалось в необоснованном расширении посевов яровой пшеницы в южных районах страны, где она менее урожайна, чем озимая, в стремлении навязать посевам озимых культур в ряде восточных районов, где, наоборот, яровые хлеба дают значительно более высокие урожаи, чем озимые. Посевы кукурузы планировались лишь для южных районов страны, и распространение этой культуры в других районах искусственно сдерживалось.

Отрицательные последствия имел прежний крайне централизованный порядок планирования сельского хозяйства и в животноводстве, поскольку он сдерживал инициативу колхозов и совхозов в использовании имеющихся резервов для увеличения производства мяса, молока, шерсти и других продуктов на каждые 100 га земельных угодий.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об изменении практики планирования сельского хозяйства» от 9 марта 1955 г. этот порядок был изменен. Теперь планирование сельскохозяйственного производства начинается непосредственно в колхозах, машинно-тракторных станциях и совхозах. Согласно новому порядку планирования, колхозы с участием МТС, исходя из заданий по сдаче государству продукции полеводства и животноводства и обеспечения потребностей колхоза и колхозников в этой продукции, определяют размеры посевных площадей по культурам, а поголовье скота — по его видам и продуктивности.

²¹ «Народное хозяйство СССР в 1956 году», стр. 140.

Количество продукции, подлежащей сдаче государству, составляет только часть колхозной продукции. Поэтому колхозы при составлении планов исходят из необходимости максимального и интенсивного использования всех земельных угодий как своего основного богатства и увеличения производства продукции на каждые 100 га сельскохозяйственных угодий при наименьших затратах труда и средств на единицу продукции.

«Сила нового порядка планирования,— говорил Н. С. Хрущев на совещании работников сельского хозяйства областей и автономных республик Северо-Запада в апреле 1955 г.,— состоит в том, что государство и впредь будет осуществлять контроль за производством основных продуктов в тех количествах, которые нужны для снабжения городов и промышленных центров, для нужд торговли и создания резервов. В то же время изменения практики планирования сельского хозяйства предоставляют широкую инициативу колхозникам в более полном использовании всех возможностей колхозов с учетом местных условий»²².

Новый порядок планирования отвечает как интересам Советского государства, так и интересам колхозов и колхозников. Неполный охват государственным планированием колхозного производства, который выражается в том, что государство планирует лишь выход товарной продукции,— это объективная необходимость, обусловленная колхозно-групповыми формами собственности. В правильном определении товарного выхода продукции обоюдно заинтересованы и государство и колхоз. Государство не может обойтись без подсчета своих потребностей в продуктах сельского хозяйства. Колхозы должны знать, в чем нуждается народное хозяйство, ибо это гарантирует им сбыт всей той массы сельскохозяйственной продукции, которая не может быть потреблена внутри хозяйства.

В результате осуществления нового порядка планирования в сочетании с рядом других мер значительно расширены посевные площади тех сельскохозяйственных культур, возделывание которых является выгодным и для государства и для колхозов. За три года посевные площади зерновых культур в колхозах расширены на 6,8 млн. га, в том числе пшеницы — на 2,5 млн. га, кукурузы на зерно — на 4,9 млн. га, хлопчатника — на 170 тыс. га, льна-долгунца — на 660 тыс. га, сахарной свеклы — на 440 тыс. га, подсолнечника — на 470 тыс. га, картофеля — на 400 тыс. га, овощей — на 100 тыс. га. Площади, занятые кормовыми культурами, возросли на 11,3 млн. га. Количество коров в стране возросло на 4,9 млн. голов, свиней — на 8,9 млн., овец — на 15 млн.²³

Для устранения причин, тормозящих инициативу и самодеятельность колхозников, исключительное значение имело постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 6 марта 1956 г. «Об Уставе сельскохозяйственной артели и дальнейшем развитии инициативы колхозников в организации колхозного производства и управлении делами артели». Как известно, основные вопросы жизни колхозников определяются Уставом сельскохозяйственной артели. Примерный Устав сельскохозяйственной артели, принятый в 1935 г. на II съезде колхозников-ударников, сыграл огромную роль в развитии колхозного строя и колхозной демократии. Однако с того времени в жизни колхозной деревни произошли большие изменения. Примерный Устав перестал охватывать все стороны многообразной жизни и деятельности колхозников, а в ряде случаев даже ограничивал их инициативу в установлении такого порядка ведения хозяйства, который отвечал бы конкретным условиям работы колхозов. Поэтому Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли указанное выше постановление. Теперь колхозам предоставляется право самим

²² «Правда», 13 апреля 1955 года.

²³ См. «Посевные площади СССР». Статистический сборник. Т. 1. М. 1957, стр. 10—13; «Численность скота в СССР». Статистический сборник. М. 1957, стр. 6.

вносить в Устав дополнения и изменения отдельных положений с учетом местных конкретных условий, исходя при этом из главной задачи, стоящей перед колхозами,— обеспечения крутого подъема земледелия и животноводства. Колхозы могут изменять Устав в части определения размеров приусадебных участков колхозников, а также количества скота, находящегося в личной собственности колхозного двора. В зависимости от конкретных условий они устанавливают обязательный минимум трудодней, разрабатывают нормы выработки и расценки работ в трудоднях.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР об Уставе сельскохозяйственной артели явилось крупным шагом вперед в дальнейшем развитии внутриколхозной демократии и росте общественного хозяйства колхозов.

Не меньшее значение имело постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 6 марта 1956 года «О ежемесячном авансировании колхозников и дополнительной оплате труда». В 1954 г. колхозникам было выдано денежных авансов на 14,6 млн. рублей, а в 1956 г.— на 24,2 млн. рублей²⁴.

После сентябрьского Пленума, когда партия провела ряд крупных мер по дальнейшему упрочению политических и экономических основ союза рабочего класса и крестьянства, еще более усилилась помощь рабочего класса и социалистического города колхозной деревне. Более совершенные формы приобрело шефство рабочих заводов и фабрик над колхозами и совхозами. Рабочие и техническая интеллигенция направили из своей среды десятки тысяч квалифицированных слесарей, токарей, ремонтников, техников и инженеров в колхозы, совхозы и МТС. Неоценимую помощь оказали 30-тысячники, направленные партией на руководящую работу в колхозы и МТС. В освоении целинных и залежных земель активное участие принял рабочий класс, не только в форме поставок сельскохозяйственной техники, но и своим личным трудом на полях страны.

Сейчас, когда созданы совнархозы, рождаются уже новые формы товарищеского сотрудничества рабочих и крестьян. Во многих совнархозах активно изыскиваются резервы для оказания помощи сельскому хозяйству экономических районов в механизации производства путем поставки сельскохозяйственных машин, оборудования и строительных материалов за счет внутренних ресурсов.

За годы, прошедшие после сентябрьского Пленума ЦК КПСС, значительно укреплена материально-техническая база сельского хозяйства. Только в 1954—1955 гг. государственные капиталовложения в сельское хозяйство составили 34,4 млрд. руб., то есть 138% общей суммы капиталовложений в сельское хозяйство за всю четвертую пятилетку. На шестую пятилетку запроектировано направить в сельское хозяйство 120 млрд. руб. государственных капиталовложений. За последние три года промышленность поставила сельскому хозяйству свыше 650 тыс. тракторов (в 15-кратном исчислении), 142 тыс. зернокомбайнов, 345 тыс. грузовых автомашин и много другой техники²⁵.

Рост технической оснащенности сельского хозяйства позволил еще шире механизировать сельскохозяйственные работы в колхозах и совхозах. В 1956 г. машинно-тракторные станции произвели сельскохозяйственных работ на 32% больше, чем в 1953 году. Они выполнили своими машинами более 200 видов различных работ. В основном завершена механизация пахотных работ, посева зерновых культур, хлопчатника, сахарной свеклы. Широкое внедрение квадратно-гнездового способа посева технических культур и посадки картофеля, значительный рост производства пропашных тракторов и орудий междурядной обработки позволили

²⁴ Данные сводного годового отчета колхозов.

²⁵ Данные Министерства сельского хозяйства СССР.

сделать крупный шаг вперед в деле механизации сельского хозяйства и улучшения ухода за посевами. Значительно возросла механизация уборки льна-долгунца, картофеля, овощей.

В настоящее время созданы все условия для перехода от механизации отдельных работ в полеводстве к комплексной механизации всех производственных процессов в сельском хозяйстве. В соответствии с указаниями сентябрьского Пленума ЦК КПСС и XX съезда партии разработан проект системы машин для комплексной механизации сельскохозяйственного производства с учетом соответствующих условий различных зон страны. Сельское хозяйство начало получать новые типы более экономичных и менее металлоемких тракторов, оборудованных гидромеханизмами для управления навесными и полунавесными машинами.

Рост механизации сельскохозяйственных работ, комплексная механизация производства на базе рациональной системы машин являются важнейшим условием успешного выполнения задачи по крутому подъему производства сельскохозяйственных продуктов.

На основании решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС были приняты меры по улучшению работы машинно-тракторных станций. В постановлении Пленума подчеркивалось огромное значение машинно-тракторных станций как индустриальной материально-технической базы колхозного строя, решающей силы в развитии колхозного производства и важнейших опорных пунктов в руководстве колхозами со стороны социалистического государства.

До 1953 г. машинно-тракторные станции не располагали постоянными кадрами механизаторов. Это создавало текучесть кадров и не обеспечивало повышения качества работ. Пленум признал необходимым установить, что трактористы, бригадиры тракторных бригад и их помощники и другие механизаторские кадры являются постоянными рабочими машинно-тракторных станций. На работу в машинно-тракторные станции было переведено большое количество агрономов, зоотехников и инженеров. В настоящее время в машинно-тракторных станциях работает около 2 млн. механизаторов, ремонтных рабочих, специалистов сельского хозяйства. Вся работа МТС поднялась на более высокий технический уровень. Одновременно развертывается огромное строительство ремонтных мастерских, гаражей и жилых домов.

Наряду с широким развитием инициативы и самостоятельности труженников сельского хозяйства, материально-техническим укреплением колхозов, машинно-тракторных станций и совхозов коренным образом перестроена работа по руководству сельским хозяйством: упрощена структура во всех звеньях сельскохозяйственных органов, сокращен управленческий аппарат, ликвидированы районные сельскохозяйственные отделы. Ликвидация низовой заготовительной сети Министерства заготовок и возложение руководства заготовками в колхозах на машинно-тракторные станции улучшили организацию заготовок сельскохозяйственной продукции. Основная масса специалистов сельского хозяйства работает теперь непосредственно в колхозах, совхозах и машинно-тракторных станциях. Если в 1953 г. в органах управления работало 34% специалистов, то в 1956 г. — всего лишь 6%. В 1953 г. в машинно-тракторных станциях, колхозах и совхозах работало 96 тыс. специалистов, а к концу 1956 г. — уже 272 тысячи. В настоящее время 475 тыс. агрономов, зоотехников, лесоводов, ветеринаров и других специалистов занято в сельском хозяйстве, тогда как в 1953 г. их было лишь 312 тыс. человек²⁶. К этому следует добавить, что, кроме специалистов, в деревню было послано около 30 тыс. человек на руководящую работу в колхозах.

Осуществление мероприятий партии и правительства по укреплению кадрами колхозов, машинно-тракторных станций и совхозов уже дало

²⁶ «Народное хозяйство СССР в 1956 году», стр. 165.

значительный эффект. Имеются многочисленные факты, свидетельствующие о том, что благодаря хорошему подбору руководителей и специалистов ранее отстававшие колхозы и совхозы в короткие сроки выходят в число передовых хозяйств.

В соответствии с новыми задачами, поставленными перед сельским хозяйством, за последние годы была коренным образом перестроена работа сельскохозяйственных научно-исследовательских учреждений. Советская сельскохозяйственная наука внесла выдающийся вклад в развитие сельскохозяйственного производства. Однако в работе соответствующих научно-исследовательских учреждений до последнего времени имелись и крупные недостатки. В течение длительного времени сельскохозяйственные научно-исследовательские учреждения были в основном сосредоточены в крупных городах, не имея опытных хозяйств и баз, работая в отрыве от производства. Институты и опытные станции не уделяли достаточного внимания колхозам, совхозам и машинно-тракторным станциям и, по сути дела, не оказывали им необходимой практической помощи. Научные учреждения находились в ведении многих министерств и ведомств. Разобщенность их порождала параллелизм в работе, распыление сил и средств. Сельскохозяйственные вузы ограничивали свою деятельность почти исключительно подготовкой кадров, мало занимались научно-исследовательской работой, были слабо связаны с колхозами, машинно-тракторными станциями, совхозами и оторваны от сельскохозяйственных органов.

В целях устранения этих недостатков, а также учитывая исключительно важные задачи, стоящие перед сельскохозяйственной наукой в связи с программой дальнейшего развития сельского хозяйства, была создана единая стройная система организации сельскохозяйственных научно-исследовательских учреждений. Все сельскохозяйственные научно-исследовательские учреждения, высшие учебные заведения и опытные станции сосредоточены теперь в системе Министерства сельского хозяйства СССР. Значительно укреплена Всесоюзная академия сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, которая становится сейчас центром сельскохозяйственной науки и объединяет крупнейшие научно-исследовательские институты по основным отраслям сельского хозяйства.

В настоящее время система сельскохозяйственных научно-исследовательских учреждений состоит из следующих звеньев: а) государственные комплексные опытные станции или институты, организуемые во всех областях, краях и республиках; б) зональные научно-исследовательские институты; в) отраслевые научно-исследовательские институты и опытные станции по важнейшим отраслям сельского хозяйства.

Государственные комплексные сельскохозяйственные опытные станции созданы в каждой области и в каждом крае. Они должны решать конкретные задачи научно-практического характера, стоящие перед колхозами и совхозами данной области или края. На зональные научно-исследовательские институты возложена задача проведения исследований во всех отраслях сельскохозяйственного производства определенной природно-экономической зоны, а также научно-методическое руководство государственными комплексными сельскохозяйственными опытными станциями на территории своей зоны.

В соответствии с поручением ЦК КПСС Министерство сельского хозяйства СССР, Всесоюзная академия сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, сельскохозяйственные органы, научно-исследовательские институты и опытные станции начали разработку рациональной системы ведения хозяйства и прежде всего системы земледелия по природно-экономическим зонам страны. Для разработки рациональной системы земледелия привлечены лучшие специалисты сельского хозяйства и научные работники. В каждой природно-экономической зоне областей, краев и республик созданы комплексные комиссии, на которые возложена эта рабо-

та. В РСФСР разработка системы земледелия ведется по 16 природно-экономическим зонам, в Украинской ССР — по 6 зонам.

XX съезд КПСС отметил серьезное отставание экономической науки от требований жизни и признал неудовлетворительную работу экономистов-аграрников. Многие экономисты отрицали действие закона стоимости в колхозном производстве и наличие категории себестоимости колхозной продукции. Это вело к отрицанию необходимости контролировать колхозное производство рублем, считать прибыли и убытки, анализировать выгодность для хозяйства той или иной культуры, отрасли производства, агротехнических и зоотехнических мероприятий. Некоторые ученые-экономисты предали забвению важнейший принцип правильного ведения хозяйства — производить максимум продукции при наименьших затратах труда и средств, что привело в ряде случаев к оправданию расточительства труда и материальных средств, беспхозяйственного ведения производства. В настоящее время экономическая сельскохозяйственная наука значительно активизировала свою работу и имеет уже известные успехи в преодолении недостатков.



Большая организаторская и политическая работа, проведенная Коммунистической партией в деревне, возросшая активность и заинтересованность широких масс тружеников сельского хозяйства в результатах производства, приведение в действие огромных резервов, талящихся в недрах колхозного и совхозного строя, — все это открыло замечательные перспективы дальнейшего роста сельскохозяйственного производства. Советское государство располагает теперь всеми необходимыми условиями для того, чтобы на путях мирного экономического соревнования решить в исторически кратчайшие сроки основную экономическую задачу СССР — догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Достигнутые за последние годы успехи позволили поставить перед сельским хозяйством в шестой пятилетке новые грандиозные задачи и предусмотреть значительно более высокие темпы развития сельскохозяйственного производства. В соответствии с Директивами XX съезда КПСС по шестой пятилетке развития народного хозяйства СССР на 1956—1960 гг. валовая продукция сельского хозяйства за 5 лет должна возрасти на 70%. В 1960 г. производство зерна в стране должно быть доведено до 180 млн. тонн.

Успехи, достигнутые в результате осуществления намеченных партий мероприятий по крутому подъему сельского хозяйства, позволили смело поставить новую большую задачу — в ближайшие годы догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения. Для этого необходимо в нашей стране иметь на 100 га сельскохозяйственных угодий 42 ц мяса в убойном весе, или 67 ц в живом весе, и 141 ц молока. В настоящее время в сельском хозяйстве СССР имеются реальные возможности для решения этой задачи. Достаточно сказать, что уже в 1957 г. в СССР будет произведено столько же сливочного масла, сколько и в США. По производству молока на душу населения имеются реальные возможности не только догнать, но и превзойти США уже в 1958 году. Для того чтобы догнать США по производству мяса на душу населения, необходимо увеличить его производство в 3,5 раза, что намечается осуществить в ближайшие годы.

Реальность выполнения поставленной задачи подтверждает широко развернувшееся в колхозах и совхозах массовое движение за производство в ближайшие годы 100 ц мяса и 400 ц молока на 100 га сельскохозяйственных угодий. Отдельные области и республики приняли еще более высокие обязательства. Так, например, Краснодарский край обязался в

1960 г. довести производство на 100 га сельскохозяйственных угодий мяса до 203 ц и молока до 529 ц; Молдавская ССР — соответственно 155 и 416 ц; Воронежская область — 151 и 498 ц; Московская область — 123 и 622 центнера. Очень много колхозов и совхозов за последние три года увеличили производство мяса и молока в 3—5 раз, а то и в 10—15 и 20 раз. Например, в колхозе села Калиновка, Курской области, в 1953 г. было произведено на 100 га земли 8 ц мяса, в 1955 г. — 31 ц, в 1956 г. — 60 ц, а на 1957 г. колхозники взяли обязательство дать 90 центнеров. Свинины в этом колхозе произведено на 100 га пашни в 1953 г. 1,8 ц, в 1955 г. — 28,7 ц, в 1956 г. — 50 ц, а в 1957 г. взято обязательство произвести 70 центнеров. Таким образом, этот колхоз увеличивает в 1957 г. производство мяса по сравнению с 1953 г. в 11 раз, а свинины — в 35 раз. Колхоз имени Кирова, Чадыр-Лунгского района, Молдавской ССР, уже к 15 сентября нынешнего года произвел на каждые 100 га сельскохозяйственных угодий по 110 ц мяса и по 200 ц молока.

Только за 9 месяцев 1957 г. колхозы и совхозы страны увеличили производство молока на 3,5 млн. т, или на 20%, против этого же периода 1956 года. Если в 1955 г. колхозы только четырех областей добились надоя свыше 2 тыс. кг молока от коровы, то в 1956 г. таких областей было 23, а в этом году, по предварительным подсчетам, уже в 44 областях страны средний удой молока от коровы превзойдет 2 тыс. килограммов. Досрочно, к 1 октября 1957 г., выполнен годовой план заготовок и закупки молока (на 103%). Выполнен также досрочно план заготовок шерсти. К 1 сентября колхозы и совхозы страны сдали и продали государству скота на 43% больше, чем на ту же дату в прошлом году. Эти первые результаты борьбы тружеников села за претворение в жизнь призыва партии — догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения — полностью подтверждают реальность выдвинутой задачи.

Весь советский народ радуется успехам в области сельского хозяйства, которое находится сейчас в состоянии крутого подъема. Реально, ощутимо увеличивается у нас производство всех сельскохозяйственных продуктов, улучшается снабжение населения продовольствием, а легкой и пищевой промышленности — сырьем. Итоги последних лет еще раз подтверждают величайшие преимущества социалистического сельского хозяйства перед капиталистическим, ярко свидетельствуют о неминуемой победе социализма в мирном экономическом соревновании двух систем.